

ЗА РОДИНУ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

ЭТС ТРУДОВОЙ

ЭТС И РАСПОЛЬ



№ 2 (537)

29 апреля 2024 г.

Газета основана
24.08.1989 г.

ПРИДНЕСТРОВСКАЯ МОЛДАВСКАЯ РЕСПУБЛИКА

МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ЗДРАВСТВУЙ, СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ!



МЫ ГОРДИМСЯ ВАМИ!

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны,
труженики тыла и дети войны!

Примите наши сердечные поздравления с самым главным праздником для каждого из нас. И это не преувеличение, ведь каждая семья, жившая когда-то на территории Советского Союза, или проводила отца, сына, брата на фронт, или сама пережила все ужасы оккупации – прятала раненых бойцов, участвовала в сопротивлении, терпела унижения, голод и холод, или – не зная сна и отдыха, трудилась на заводах и в поле... Каждый советский человек, как мог, приближал светлый день нашей Великой Победы.

Как не хочется, чтобы они, наши победители, уходили, присоединяясь к той огромной стае белых журавлей. Как хочется, чтобы они как можно дольше оставались с нами... Но... время, как ни прискорбно, берет свое. И наша прямая обязанность сделать все-все возможное, чтобы эти люди – и воевавшие, и трудившиеся в тылу, и просто на тот момент малолетние дети были окружены нашей заботой и вниманием. Чтобы они ни в чем не испытывали нужды.

Дорогие наши ветераны, низкий вам поклон за мужество и стойкость, за огромное желание оградить каждого из нас, их потомков, от самого страшного – коричневой чумы, фашизма. Пожалуйста, постарайтесь как можно дольше быть с нами.

Здоровья вам и крепости духа! Мы вас любим, мы вами гордимся!

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель РОД «ОСТК Приднестровья»

ЗНАМЯ ПОБЕДЫ

Не отрекайтесь от святыни –
Ведь это наш советский флаг
Взметнулся гордо над Берлином,
Когда повержен был рейхстаг.

Священный символ нашей веры,
Рожденный Красным Октябрем,
Его солдаты, офицеры
Несли под вражеским огнем.

Они его в смертельной схватке
Спасали, жертвуя собой;
Спросите женщину-солдатку,
Что с ними шла в последний бой;

Не оскорбляйте ветеранов,
Не оскверняйте прах могил,
Не краснобайствуйте с экранов:
Народ Победу не забыл.

За жалкий сребренник Иуды
Вы запятнали свою честь,
Но будет день последний – Судный,
И будет праведная месть.

Наступит горькая расплата,
Вы не уйдете от Суда,
А Серп и Молот – это свято,
Не забывают, господа!

Михаил КОВАЛЁВ
1997 г.

С ПЕРВОМАЕМ!

Первомайскому празднику – более века. Если точнее – 135 лет! В далеком по-запрошлом столетии, в июле 1889 года, Парижский конгресс II Интернационала в память о выступлении рабочих в Чикаго, организовавших 1 мая 1886 г. забастовку с требованием восьмичасового рабочего дня, которая закончилась кровопролитным столкновением с полицией, принял решение об установлении Дня международной солидарности трудящихся. Вот с тех пор во всем мире рабочий люд отмечает эту дату. Нет Советского Союза, далеко не везде считают важным и нужным хотя бы в этот день выказывать свою солидарность с теми, кто в этом нуждается, но для нас с вами Первомай – праздник. И лозунг тех лет «Мир! Труд! Май!» и по сей день актуален. Тем более сейчас, когда ближайшие соседи всеми силами стремятся лишить нас работы и мирной жизни... И понятие Солидарность нам как никогда близко.

Дорогие друзья, соратники, сограждане, поздравляя вас с праздником, хочу еще раз напомнить о том, сколь необходимы нам и солидарность, и единство.

Верю – мы все преодолеем!

Мира и добра каждой приднестровской семье!

С уважением

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель РОД «ОСТК Приднестровья»

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННОГО САВВА, АРХИЕПИСКОПА ТИРАСПОЛЬСКОГО И ДУБОССАРСКОГО

Возлюбленные о Господе всечестные отцы,
боголюбивые иноки и инокини,
благочестивая паства
богохранимой земли Приднестровской!

В светлой духовной радости вновь встречаем мы светозарный, радостный и торжественный праздник Воскресения Христова.

Нет более радостной для нас, христиан, истины, более великого события человеческой истории, как преславное Воскресение из мёртвых Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Воскрес Христос – и жизнь жительствует. Воскрес Христос – и ни одного мёртвого во гробе. Ибо Христос, воскреснув из мёртвых, положил начало воскресению всех умерших.

Дарованное нам Господом нетление является неиссякаемым источником нашей пасхальной радости и ликования о Воскресшем Господе Иисусе мы всех приветствуем пасхальным приветствием: ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

И в ответ: ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

Возлюбленные о Господе, от всего сердца поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Святой Пасхи и молитвенно желаю вам от Воскресшего Господа благодатной помощи в жизни, делах и трудах ваших.

Взирая на светлейший Лик Воскресшего Спасителя, принесём Ему ныне наши искренние молитвы в чувстве благовейной любви. Да ниспошлёт Господь всем нам, дорогие моему сердцу приднестровцы, великие и богатые милости и сподобит нас по окончании дней наших удостоиться на «новой земле» и под «новым небом» в радости небесной со всеми святыми прославлять Бога и воспевать Пасху Христову, вечную и спасительную.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа с вами. Аминь!

САВВА,
архиепископ Тираспольский и Дубоссарский



С ЮБИЛЕЕМ, СЕСТРИЧКА ФРОНТОВАЯ!

6 апреля 2024 года отметила свой 100-летний юбилей ветеран Великой Отечественной войны, настоящая фронтовая медсестра – Лидия Алексеевна Гросберг.

В 1941 году Лидия Гросберг училась на третьем курсе медицинского техникума в Саратове. В апреле ее и ещё трех сокурсниц направили на практику в город Балта, на Украину. Там ее и настигла война. Совсем молоденькая девушка, девочка Лида, приняла непростое и для взрослого человека решение – пойти добровольцем на фронт. Пришла в военкомат, подала заявление, и ее записали в ряды медработников. 28 июня 1941 года Лидия Гросберг прибыла в Одесский полевой госпиталь, откуда впоследствии после многочисленных просьб была направлена на передовую линию фронта, где не раз попадала в самое пекло сражений.

Лидия Алексеевна рассказывает как в одном из боев ей удалось вынести 15 раненых с поля боя, за что впоследствии была удостоена медали «За отвагу». За годы войны довелось увидеть немало убитых и раненых, бывали случаи, когда

солдаты умирали у нее на руках. В составе батальона связи Лидия Гросберг была единственной девушкой-медиком.

Как вспоминает ветеран, самое сложное время выпало на 1941 и 1942 годы, когда бывали случаи, что в санитарной сумке не оставалось никаких медикаментов и перевязочного материала. И тогда снимали с мертвых рубашки, рвали их и такими подручными средствами перевязывали раненых. Приходилось и голодать, когда полевая кухня где-то застревала и не приходила по несколько суток. Несмотря на все трудности военные медики неустанно боролись за жизнь советского солдата – выносили на себе раненых, сутками не отходили от операционного стола... Благодаря военным медикам, их отваге и равнодушию, силе духа и милосердию в этой страшной войне удалось спасти огромное количество жизней.

Лидия Алексеевна прошла всю войну, Победу встретила в Дрездене.

– Это было неожиданно. Началась беспорядочная стрельба, мы выбежали, а оказалось, это салют в ознаменова-

ние такой долгожданной Победы, – вспоминает ветеран. – Мы так радовались, кричали, обнимались, плакали...

Лидия Алексеевна Гросберг награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и «Трудовая слава», десятью медалями.

Долгое время Лидия Алексеевна вела учет ветеранов Великой Отечественной войны города Тирасполь, была заведующей музеем «Боевой славы» совета ветеранов г. Тирасполь, который постоянно посещали представители молодого поколения, суворовцы, учащиеся школ и средних учебных заведений.

Дорогая Лидия Алексеевна, государственная администрация и городской Со-



вет народных депутатов города Тирасполь, Объединенный совет трудовых коллективов сердечно поздравляют Вас со славным юбилеем! Желаем Вам, прежде всего, крепкого здоровья, бодрости духа и мирного неба над головой! Спасибо Вам за Ваш подвиг и спасенные жизни!

Н. ГОНЧАРУК

В апреле столетие отметили наши славные женщины-ветераны Лидия Александровна Молдованова и Мария Спиридоновна Казновская. Мы присоединяем к поздравлениям, прозвучавшим в ваш адрес, дорогие наши землячки. Здоровья, любви родных и близких, мира! Мы гордимся вами!

ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ ПОРОХОМ ПРОПАХ...

ФРОНТОВОЙ АККОРДЕОН

Сегодня этот немецкий аккордеон марки «Бауэр» является заметным и ярким экспонатом рыбницкого музея Боевой славы. А на табличке под аккордеоном написано: «Трофейный аккордеон ветерана Великой Отечественной войны Ф.М.Штырбул». Дорогой музыкальный инструмент музею подарила дочь фронтовика аккордеон известный в Рыбнице ветеран педагогического труда Анна Феодосьевна Штырбул. Она-то и рассказала историю этого материала историю своего отца-фронтовика и трофейного аккордеона...

Вспоминаются слова песни военных лет – «После боя сердце просит музыки вдвойне...» Бойцы, владеющие музыкальными инструментами, очень ценились в суровое военное время. Когда смерть и кровь на каждом шагу, так необходима душевная разрядка и теплота в сердце, так нужны солдату лирические мелодии, напоминающие о доме, и задорные – вселяющие в солдат бодрость и уверенность в победе!

Однополчанам уроженца села Броштыны Рыбницкого района Феодосия Штырбула повезло: его гармошка звучала на каждом привале, между боями, в короткие минуты отдыха. Рядом с нашим земляком служили и украинцы, и молдаване, и татары, и казахи. А Феодосий мог легко любую мелодию на слух подобрать, хоть молдавскую, хоть татарскую. Талантливый гармонист был!

Феодосий родился в 1908 году в дружной и крепкой крестьянской семье, где любили детей. Как-то отец привёз с базара детскую гармошку. Пятилетний мальчуган сначала просто баловался, раздвигая меха. Но к концу дня отец заметил, что сынишка подобрал знакомую мелодию.

Вскоре Феодосий уже веселил окружающих своей игрой. Через пару лет отец купил сыну уже настоящую гармошку. С этого всё и началось. Через пару месяцев мальчишка стали танцы приглашать, а когда повзрослел, на него обратила внимание первая красавица села – Анисья... Поженились ещё до войны, в семье появилась дочь Аня. А тут война...

На фронт Феодосий взял гармошку. Поцеловал жену: «Береги дочку!» и ушёл в глухую ночь, на восток. Отступали тогда советские войска. Анисья с дочкой пришлось пережить оккупацию.

Феодосий со своей гармошкой и автоматом наперевес прошагал всю Европу. С боями дошли до столицы Австрии. Противник был измотан, но сопротивлялся отчаянно.

Советское командование накануне наступления по громкоговорителям попросило местное население во время боя оставаться дома, чтобы избежать лишних жертв. Надо сказать, жители Вены с пониманием отнеслись к словам советских командиров. А некоторые даже помогали советским солдатам, которые вели себя приветливо и дружелюбно по отношению к мирному населению.

Сколько радости было, когда город



был взят! Феодосий играл на гармошке «Катюшу» и «Смуглянку», а солдаты пели и танцевали.

Старик-австриец долго наблюдал за этой картиной. А потом вынес из дома аккордеон известной марки «Бауэр»: «Возьми, солдат. Ты умеешь радовать душу своей игрой. И пусть больше никогда не будет войны!»

Удивился Феодосий, поблагодарил старика и принял подарок. И через несколько минут заиграл на аккордеоне так, как будто он всю жизнь на нём играл! Такой талантливый был человек...

Вернулся солдат с фронта с аккордеоном и своей неразлучной гармошкой. После войны работы было много. А был Феодосий Меркурьевич талантлив во всём: понимал и в плотницком, и в столярном деле, умел и двери сделать, и тумбочки, и шкафчики, и полы постелить, и крышу накрыть. А по выходным играл на аккордеоне на просторной долине, где собирались односельчане. Супругов Штырбул часто приглашали на свадьбы или крестины. И если Феодосий славился игрой на гармошке и аккордеоне, то его жена Анисья была остроумной ведущей, которая шутками-прибаутками могла развеселить любую компанию. Глядя на родителей, научилась петь и Аня, у которой проявился яркий музыкальный талант...

В колхозе не могли нарадоваться на работу Феодосия Штырбула. И вскоре к боевым наградам прибавились награды за труд.

Выросла Аня красивой и доброй, стала известным в городе педагогом. Сначала она трудилась в школе-интернате, а потом – в Управлении народного образования. И часто в концертах звучал ее удивительно чистый звонкий голос. Нередко перед исполнением песни рассказывала о своём отце-герое и о трофейном аккордеоне.

После смерти отца Анна Феодосьевна передала аккордеон в музей Боевой славы: пусть молва о её талантливым отце звучит ещё много лет!

В. КОНЕВА
На снимке: Ф.М.Штырбул с дочерью Аней. 1947 год.

ГРОЗДЬЯ АКАЦИИ

Они родились в одном из небольших посёлков Одесской области. Жили по соседству, бегали по одним улицам, даже ходили в одну школу и в один класс. А после школы разъехались по разным городам: она поступила в одесский техникум учиться на бухгалтера, а он – в лётное военное училище в Смоленске. С детства мечтал стать лётчиком. Вот так началась самостоятельная жизнь кареглазкой, темноволосой, со слегка смуглой кожей (подарок от предков греков) девушки Маруси Малицкой и высокого, статного, светловолосого, с васильковыми глазами парня Володи по фамилии Бойко.

Прошло несколько лет и вот, как пишут в романах, случайно они встретились в Одессе. Владимир с другими курсантами приехал сюда на учения. Их отпустили на несколько часов в город. Он сидел на скамейке на Приморском бульваре и смотрел на море, вдыхал воздух, пропитанный запахом цветущей акации. Весна 1940 года была тёплой и солнечной. Вся Одесса была в белом от огромных белоснежных гроздьев акации. Весна будто чувствовала, что это последний мирный год и отдавала все силы и нежность цветов, голубого неба и тёплого солнышка.

Маруся не спеша шла после занятий по бульвару, любуясь цветущими деревьями. Сидящий на скамейке курсант показался ей знакомым, а парень, будто почувствовав её взгляд, взглянул на неё.

– Маруся! Это ты? – окликнул он. – Давно не виделись. Совсем стала ты взрослая и красавица. Косу зачем обрезала?

– Я тоже не сразу тебя узнала, Володька, – смущаясь ответила девушка.

Долго они ходили по городу, вспоминали детство, школу. А на следующий день Владимир уехал в училище, увозя с собой несколько цветков акации, подаренных Марией. Они договорились встретиться на летних каникулах, а до них были десятки писем – длинных от Маруси и коротких, но с красивыми стихами и словами от Володи. Так росла и крепла их дружба, постепенно переросшая в любовь.

А летом, на каникулах, никому не говоря, они, проходя мимо ЗАГСа, зашли, расписались, потом сфотографировались, закупили целую коробку пирожных и отправились к морю, отмечать их такую вот свадьбу. Так прошёл месяц каникул. И снова начались месяцы разлуки с длинными письмами и переговорами. Последний раз они виделись осенью, когда умерла мама Володи.

Маруся уже ждала ребёнка и Владимир забрасывал её вопросами и строил планы на будущее. В начале июня 1941 года она сдала выпускные экзамены и пошла на бульвар, на место их встречи. Маруся решила ещё раз прочитать письмо от мужа где он писал, что 21 июня 1941 года в военном училище будет выпускной бал и жаль, что она не сможет приехать, так как ей нужно готовиться к родам.

Но не надо переживать, так как скоро они будут вместе, уже навсегда. Его распределили служить в Белоруссию.

И вот долгожданный выпускной и уже не курсанты, а молодые лейтенанты приглашают девушек на Офицерский вальс. А Володя не находил себе места. С переговорного пункта пришёл встревоженный и взволнованный. Сказали, что утром Марусю забрали в роддом. Так и проходил он всю ночь вокруг училища. Сел на скамейку и вздремнул прямо. Разбудил сигнал тревоги. Все бежали на плац, где было построение.

– Что-то случилось, – подумал Владимир.

На трибуне, на плацу уже стоял начальник училища и ещё два незнакомых полковника. По их лицам было видно, что произошло что-то серьёзное и страшное.

– Товарищи офицеры и курсанты, – начал свою речь начальник училища. – Сегодня, 22 июня 1941 года, без объявления войны фашистская Германия напала на нашу Родину. Война. Сейчас придут машины и отвезут вас к месту службы. На сборы полчаса.

Владимир заскочил в дежурную часть, спросил нет ли ему телеграммы и побежал в казарму собираться. К вечеру он уже был на военном аэродроме

западной Белоруссии. А через день принял свой первый бой. И даже в бою он думал, что уже бомбят Одессу, что где-то недалеко от города находится его Маруся с маленьким сыном, которого она родила в 4 утра 22 июня 1941 года.

Фашисты всё ближе подходили к Одессе. Город продержался 73 дня, шли кровопролитные бои, но силы были неравны. Долгих 5 лет ждала Маруся мужа, молилась, растила сына и... воевала, помогала подпольщикам. Сестра Володи и её муж были членами компартии и работали в обкоме в Одессе. Когда началась война, его сестра ушла на фронт, а мужа, Александра Фёдоровича Солдатенко, оставили в Одессе, работать в подполье. В городе организовали отряд, которым он командовал. Подпольщики укрывались в катакомбах, а Маруся и другие девушки и парни из посёлка носили им еду, одежду, рассказывали про обстановку, расклеивали листовки. Но фашисты высладили место нахождения группы, замуровали все выходы из катакомб и задушили их ядовитым газом. Погибли все. Потом каратели ловили в посёлке парней и девушек, помогавших подпольщикам и расстреливали. Марию спасло чудо, она заболела и лежала в бреду. Бабушка сказала немцам, что у неё тиф. А вскоре началась наступление советской армии. 10 апреля 1944 года была освобождена Одесса и ближайшие населенные пункты.

Писем от Владимира не было с 1943 года... А в 1944 году пришло страшное сообщение: «Старший лейтенант Бойко Владимир Романович пропал без вести. Не вернулся из боя». Но Маруся верила, каким-то невероятным образом чувствовала, что он жив. Она утешала родных и свекровь, хотя ночами сама уходила в поле и плакала, воя как волчица, шла в храм и молилась, глядя в глаза Христа и Богоматери.

Не подвело её любящее сердце. Владимир был жив. В одном из воздушных боёв, уже над Европой, его самолёт был сбит. Володя успел выпрыгнуть из горячей машины, но в воздухе его обстрелял



немец. Он был ранен в обе ноги. Его нашли жители небольшой французской деревушки, спрятали и лечили. Кости ног не были задеты и Владимир, вылечившись, отправился в свою эскадрилью. Войну он закончил в Германии. Был награждён медалями и двумя орденами, но любимой его медаль была «За победу над Германией».

После войны встретился со своей Марусей и в конце 50-х они приехали в Тирасполь. Он работал бухгалтером на мясокомбинате, она – на заводе «Электромаш». Активно участвовали в жизни своих предприятий и города. Любили и уважали друг друга, и учили детей быть людьми, почитать старших и любить свою родину.

Рассказала эту историю тираспольчанка Наталья Елфутина.
Фото из архива семьи Натальи